

探析内部会计控制在医院药品财务管理中的意义及应用

殷 健

(南通市第一人民医院,江苏 南通 226001)

摘要:新医改各项政策下发并落实,可减少百姓买药用药负担,医院在药品管理中也逐步实现“零库存”建设目标,良好的财务管理措施将给医院药品收益带来较大促进影响,更可提高药品流转效益,因此对内部会计控制进行优化分析,有其必要性。本文探究内部会计控制技术应用,聚焦医院药品的财务管理工作,分析应用阶段下的优化策略,保证医院系统可稳固运行、长久发展。

关键词:新医改;医院发展;财务管理;内部会计控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.107

会计工作进行内部管理控制,有其应用价值,以医院药品运行体系为例,会计人员对药品做以财务管理,应控制其流转率及各项资源数值,保证药品流转保持稳定,不给医院库管成本带来额外负担。自2017年开始,新医改改革期间,医药分离政策严密落实,医院对药品流转提出较严苛规定,以此降低患者买药成本,体现我国医疗体系的利民特征,保障社会安定。

1 医院药品其财务管理应用内部会计控制的意义

(1)保证信息精准。医院药品,可在采购、销售等阶段内都保持着流转信息的准确,这便让内部会计控制能凭各类信息而为医院带来更高效管理效率,提升医院经营成效。医院经营期间,对各项问题应给予较快速调整,从而不影响药品供应中的可靠性。(2)减少经营风险。科学应对医院经营中现存问题,可帮助医院发展路径变得更为明确,发展体系更为完善,因此对药品进行财务管理,应加强内控力度,以便更科学评估经营风险,为医院发展做好预判准备,合理规避风险,提高经营收益。(3)促进药品安全。药物种类较多,部分药品可发挥作用有相似之处,但服用方式及用量却会有不同,因此借助药品财务管理,可为医院药品安全提供保障支持,对药品采购、使用期间的科学性做以强化促进,还能更加完善监督管理成效^①。会计内控制度,可帮助药品信息变得更为明确,避免用药浪费等情况出现。(4)提升药品收益。医改改革政策落实,药品实现零加成建设目标,该阶段医院为保持原有药品收益(据统计,医院其业务收益约一半来自于药品售卖),逐步进行带量采购等操作,以保证药品收益稳定。药品经会计人员合理管理后,能在经营中保持和内控制度的联系,由此进一步促进各部门间信息传递的效率,完好规划医院部门职责信息,增强整体运营稳定性,从而促进药品销售额不断提升^②。(5)加强考核力度。医院践行药品管理,将国家法规作为各项制度的制定基础,从而对员工形成较好约束作用,使其工作职责可规范化进行,由此便可促进医院考核制度完整。内控制度的确定,标志着医院内部拥有较为完善的监督考核制度,会计财务人员可更积极服从管理,促进医院发展,提升社会稳定程度。

2 内部会计控制于药品财务管理的实际应用

(1)将管理制度健全化。会计内控制度应在规范模式下开展,并依照现有法规,满足管理上的各项需求,以此提升医院医药管理成效。首先,在药品采购阶段,应按照既定采购计划落实,不多买不漏买,提升库存管理效益。其次,内部会计制度需科学分配管理人、财、物等资源,保证利用阶段能将资源起到最大化功用,提升医院整体管理成效。再次,内控制度应逐步提高药品在医院体系内的流转效率,尽可能降低药物积压危害,由此提升药物管理水平^③。最后,要在药品能维持正常供给情况下,再去严格控制各环节,由此良好分离出药品管理职务,避免药物管理混乱情况出现。另外,药品采购及出入库审批人员不能在同一批次员工中选任,内部会计控制人员中的出纳、记账等职务人员也应进行职务分离,确保药品管理及药品采购、使用等流程人员充分保持监督职能,保障业务安全,促进钱财等账目管理透明化发展。(2)将环节控制规范化。在采购环节中,全新药品未经医院使用前,应进行

科学论证,唯有批准后,医院才能借助招标方法采购该类药品。而采购数量也应结合院内药剂科的待使用情况确定最终数量,并要和经销商共同商定药品价格,填制药品采购清单,当清单中存在超预算部分,则还应单独进行申请,提高会计内控准确度。在入库管理阶段下,储备库的管理人员应对待入库药品做以数量、品牌等信息的核查,待核查无误后,需将各类发票做以妥当收藏。此时财务人员要进行开具合法发票、填制报表等手续,以此保证药物信息能充分完整上传至分管院长手中,协助领导进行财务监督,保证内部会计工作可将控制手段践行完善,并发挥出效益的最大成绩^④。针对消耗管理环节,药品会计需在每月月底前计算本月度内处方发药数量及各科室药品消耗情况,由此针对月度药品金额做出完整统计,并将总额信息制成报表,由此方便后续盘点核对。另外内部药品会计还需将当月药品实际消耗成本与消耗信息进行整合,从而制成总消耗表,利于核算准确。(3)将财务核算增强化。医院体系深化三级库管理力度的背景下,相关人员在对药品进行财务管理时,应采用分类管理办法,把内部控制措施更为全面的践行其应用过程,并将不同药品管理岗位进行职责权属划分,明确职责范围,帮助会计更好控制药品整体资产使用情况,并由此搭建出完整的资产信息管理系统。结合系统平台中信息内容,会计可对资产做以精准统计计算,由此得到的报表信息,能借由数据分析过程,整合各药品资产情况,便于会计人员开展动态管理^⑤。对医院药品进行科学管理,可强化会计人员其财务核算能力,有利于开展并落实内控制度,经过有效的设置管理控制环境,保证药品信息真实,促进财务指标可被理智分析,帮助管理层更好做出决策。

3 结束语

综上,医疗改革使医院运转进入全新发展时期,该阶段药品流通效率逐步加快,零库存目标得以实现,因此医院便可节省出库管人员、场地、维养成本,提高药品收益。药品管理期间,应遵照管理规范其相应要求,保证医院效益同时,促进药品管理有效性,此时借助会计控制方式,可更精准分配各类人员职责,促进各部门落实协作关系,保证药品监督可在基础层面上践行,切实提升医院整体竞争力。

参考文献

- [1]王沛元.新财会制度下医院财务会计内部控制体系建立与实施研究[J].商讯,2020,(35):50-51.
- [2]李艳华.新医院会计制度环境下医院财务管理内部控制体系建设探讨[J].知识经济,2020,(07):66+68.
- [3]张新月.医改新阶段公立医院财务管理创新探讨[J].中国管理信息化,2020,23(04):32-33.
- [4]王爱青,崔媛媛.药品、耗材加成取消后公立医院如何做好财务管理[J].中国医院,2019,23(12):67-69.
- [5]王蔚.内部会计控制在医院药品财务管理中的设计与运用探讨[J].中国市场,2019,(02):157-158.

作者简介:殷健(1968—),女,江苏南通人,中级经济师,研究方向:医院药品财务管理。